M1 Biolnfo Informatique - Travaux Pratiques TP2

Objectifs du TP
- Les variables, les expressions, les entrées-sorties et les conditions
- Les exceptions
- Les fonctions

Exercice 1 : définir et exécuter une fonction

Lancez le logiciel Pycharm puis dans un nouveau programme, saisissez le programme
suivant :

# —-*- coding: utf-8 —*-

def hello world (name) :
print ('My name is', name)

Chargez le fichier dans I’interpréteur via le menu « Run...» de la fenétre d’édition, puis testez
la fonction dans I’interpréteur comme illustré dans I’image suivante :

FEE EESTART
EE)

#xr» hello_morld( "Eond')

Iy mame iz Bond

»»x hello_world( ' Tlysse'))

Iy name iz Tlysse

#xr» hello_morld( "tobo')

Iy name iz toto

EES)

Ln: 263 Col: 0

Modifiez la fonction pour qu’elle corresponde au fonctionnement attendu et illustré dans
I’image suivante :

P EESTART
B

»»» hello_morldl 'Bond' , "James')

Iy nams i=s Bond

James Bond

‘dgent 007

#rr agent = hello_world( ' 'Eond', "James')
Iy nams is Bond

James Bond

»xr prinkfagent)

dqent 007

PrE

Ln: 283 Col: 4

Exercice 2 : ma premiére fonction
Dans une fenétre d’édition, écrivez une fonction nommée moyenne(...) qui calcule la

moyenne de trois valeurs entiéres. La fonction devra gérer le cas ou un (ou plusieurs) des
arguments n’est pas convertible en entier comme illustré par I’image suivante :
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FE RESTART
EES

»xx movenne(10,12,13.5)

11 BEEEEEEEEGEGEEE

»ry moyenne(s,g,6]

5. 3FIIZIIIIIIZEEE

»rx mowenne(d,3, toto')

Erreur : wous n'avez pas salisi wn entier
»xx MOY¥ = moyenne( 90,855,557

»rx priotlmoy]

TE . BRGEEEEEEEEGRET

»rr oA = B3

»»» b = 56

»rr o= 2306

»»» d = moyenne(a, b, =)
»rxx printldl

477 FEEEEEEEEEEEEEE
EE S

Ln: 38 Col: 4

Exercice 3 : joue avec I’ordinateur

Lancez le logiciel IDLE puis, dans une fenétre d’édition, écrivez une version par ordinateur
du fameux jeu « Pile ou face ? » dans lequel I’ordinateur tire au hasard et 1’utilisateur choisit
un coté de la piece « virtuelle ». La fonction appelée jpof() devra fonctionner comme dans

I’exemple de I’image suivante :

>
== jpof()

Pile (p) ou face (f) ? p
Gagné, c'est pile !

==> jpof()

Ppile (p) ou face (f) ? £
Perdu, c'est pile !

=>> jpof()

Pile (p) ou face (f) ? g
C'est pile : p ou face : £
e

Ln: 40 Col: 4

La fonction devra contrdler la saisie en vérifiant la validité ('p' ou 'f uniquement).

Remarque : vous utiliserez la fonction randint(a, b) de la librairie random qui retourne une
valeur aléatoire comprise dans 1’intervalle [a, b] (a et b étant des entiers).

Exercice 4 : une fonction qui appelle une fonction qui appelle des fonctions qui...

Le but de I’exercice est d’écrire un ensemble de fonctions dans le but d’établir un programme
de calcul de surface géométrique plane. Une fonction principale fera appel a une autre
fonction qui elle-méme fera appel a d’autres fonctions et ainsi de suite.

La structure d’appel est la suivante :

programme principal () —-—--> calcul (forme) -+--> dessine(forme) -+--> dessine carre()

/

—_~—— =

/

+--> dessine rectangle()

I
+=> ...
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+--> calcul_carre (cote)

I

+--> calcul_rectangle (cotel, cote2)

I

+--> calcul_parallelogramme (base, hauteur)
I

+—=> ...

Les fonctions sont définies de la maniére suivante :

programme principal () : affiche un menu, vérifie la saisie puis lance le calcul

calcul (forme) : affiche la forme puis délégue le calcul de la surface & une autre fonction
aprés saisie des informations nécessaires pour ce calcul

dessine (forme) : affiche la forme donnée en argument

calcul carre(cote) : calcul la surface d'un carré et retourne la valeur

dessine carre() : affiche un carré

calcul rectangle(cotel, cote2) : «calcul la surface d'un rectangle et retourne la valeur
dessine rectangle() : affiche un rectangle

etc.

On se limitera dans un premier temps aux trois surfaces suivantes : carré, rectangle et
trapéze. Si vous avez du temps en fin de TP, vous pourrez ajouter d’autres surfaces :
parallélogramme, losange, triangle, cercle et ellipse.

Le programme devra fonctionner comme dans les exemples des images suivantes :

»>> programme principal()
Choississez un calcul de surface :

— CAITE.curensansannnnns c
—rectangle.cvvecnncnnesnl
— parallElogranme. « « « « = « « p
— losange. .veeesssnnsnnns 1

B v =1+ =] - tr
— triangle. . cueisennnnnes tri
> tre

Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#20=", line 1, in <module>
programme principal()
File "/uUsers/lemeunie/Desktop/exercice 2 py3.py", line 188, in programme_principal
raise Exception('Erreur : surface inconnue')
Exception: Erreur : surface inconnue
>>> programme principali)
Choississez un calcul de surface :

— CAITE..uveuseansannnnss c

- rectangle. ... enransaal
— parallélogranile. « « « o« « ]
— loSange...ccssssnasnsss 1

— trApPEZe. s s n s tr
- triangle. ciue e ennnnnes tri
> c

‘ coté

coté > t

Erreur : seuls les entiers ou les réels sont acceptés
3>

Ln: 82 Col: 4

Dans I’image précédente on voit que I’utilisateur doit saisir une surface connue sinon une
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exception est levée et le programme s’arréte. Il faut aussi controler la saisie des dimensions
qui doivent étre des entiers ou des réels.

Dans les deux images suivantes, 1’utilisateur demande successivement le calcul de la surface
d’un rectangle et le calcul de la surface d’un trapeze :

E EESTART
EE

»¥r programme_principall)

'Ch.DiSS:i:SSE'Z un calcul de surface

- CAFYE. ... ... o
- rectangle. ... ... ... r
- parallelogramme. ... ... . B
- losange. ... ... ... 1
- krape=ze............. ... tra
- kriangle............... tri
o

coité n® 1
| "
| | cédté n*2
I
coté n® 1

=
coté n” 2 » &.8
surface « 34.0
EE

Ln: 369 Col: 4
PR REESTART
P
»rr Programme_principalil )
Choississes un calocul de surface
— CAFTE. ... c
- rectangle............ .. T
- parallelogramms. .. ... .. el
— losange. ... 1
— trape=e. .. ... L. tra
- triangle. .. ... ... tri
» kra
petite base
s '\
! . b
! . hantenr ks
! . h
! .
grande base
petite base » 3.6
grande base » 123
bavtewr = 0.92
surface < 63, 013222099999335
L
Ln: 395 Col: 4

Exercice 5 : calcul récursif du PGCD

Dans une nouvelle fenétre d’édition, écrivez une fonction récursive calculant le PGCD de
deux entiers. La fonction devra fonctionner comme illustré par I’image suivante :
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R REESTART
B

srx opgod(10,27

ey opgod(2,10)

s pgodl 1426 480

srrx opgod( 123567, 1230

ey pgod( 123 123567)

ry pgod[ 459896236598, 4569)

PR

Ln: 34 Col: 4

Rappel : le plus grand diviseur commun de deux entiers naturels a et b est noté pgcd(a, b). Le

pgcd(a,b) divise a et divise b. Le pgcd est défini mathématiquement ainsi :

Soit a = bqg + r (r est le reste de la division euclidienne tel que r = a mod(b))

pgcd(a,0) =a et pgcd(a, b) = pged(b, r)

Exercice 6 : temps d’exécution et fonction récursive de la suite de Fibonacci

a) Mesurer le temps d’exécution d’une fonction ou d’un programme est quelque fois
important car il permet de comparer différentes versions de codage d’un méme
algorithme ou simplement de connaitre le temps d’attente possible lors de 1’exécution

d’une fonction.

Dans une fenétre d’édition, saisissez le code suivant :

# coding: utf-8
from time import *

def duree print (chaine) :
debut = time ()
print (chaine)
fin = time ()
print ('print avec "', chaine, '" en', fin - debut,

'secondes')

Testez la fonction duree_print(...) avec différents arguments :

FE EESTART
B

»xr duree_prink('toto’)

toto

print awec " toko " oen 0. 110322390594482422 secondes

srr dures_prink(tobo et titi et tata’)

tokto et titi et tata

print avec " tobo et titi et tata " en 0.1021219114E6850586 secondes

»»» duree_prink('toto et titi et tata et tokn et tete et 1vdln et lolo et rara et roro')
toko et titi et tata et tubw =t tete ot 1ulw et lolo et rara et rovo

FEF

print awec " toto eb Liti et tata et tuku et tete et lulu et lolo et rara et roro " en 0.1101832000964575%2 secondes

Ln: 1727 Col: 4
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b) Ecrivez une fonction récursive qui calcul le nieme terme de la suite de Fibonacci et
étudiez son temps d’exécution. La fonction appelée fibonacci(...) et la fonction
duree_fibonacci(...) devront fonctionner comme dans 1’exemple de 1’image suivante :

ER EESTART
S
»r> fibomacci(é)

»rr dures_fibomaccif10)
fibonmacci avec " 10 " wank 55 en 5. 197525024414 06252-05 secondes

»xx duree_fibonacci(20)
fibonacci avec " Z0 " vank &765 en 0. 004933334073227734 secondes

#rr duree_fibonacci(30)
fibonacci avec " 30 " vauk 832040 en 0.56580495833435059 secondes

»rx duree_fibomacci(40)
fibonacci awec " 40 " vank 102334155 en 73 89E3ER827T939453 zecondes

Prl

Lr: 1750 Col: 4

Rappel : la suite de Fibonacci est la suite d’entier définie de la maniére suivante
F(@©) =0,F@) =0etF(n) = F(n-1) + F(n-2)
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